



“红色足迹”

——沧州市融媒体庆祝建党百年系列报道

主办:市委网信办
承办:沧州晚报

战士鲜血染红运河水

——走进青沧战役展览厅

本报记者 张倩 魏志广 摄影报道

追寻

青沧战役解放了沧州人民

走进沧州市烈士陵园,首先映入眼帘的是青沧战役纪念碑。碑身正面,“青沧战役纪念碑”七个金色大字遒劲有力,四周的汉白玉浮雕,再现了那一段气吞山河的历史。碑身南侧刻有青沧战役碑文。纪念碑南广场两侧是张隐韬、赵博生、黄骅、马本斋四名烈士的塑像。

接着往南走,进入青沧战役展览厅。厅内珍贵的文物、图片生动还原了青沧战役全过程,让参观者能够真切感受到革命烈士浴血奋战、不怕牺牲的精神。

青沧战役是解放战争时期晋察冀野战军在沧县、青县地区对国民党军进行的进攻作战。1947年5月,为配合东北民主联军的夏季攻势,牵制华北之敌增援东北,解放津浦铁路沿线的青县、沧县人民,中央军委命令发起青沧战役。1947年6月12日,青沧战役打响。晋察冀野战军及渤海军区、冀中军区各参战部队对青沧沿线国民党军发起全面进攻。1947年6月15日,青沧战役取得圆满胜利。

青沧战役共歼灭敌人1.3万多人,解放了青县、沧县等广大地区的人民,控制了津浦铁路线80余公里,使冀中和渤海两个解放区连成一片,同时拖住了敌人,直接配合了东北民主联军的作战。

故事

激战军桥

军桥是架设在运河上的一座长40米、宽5米的木桥,是菜市口通向西门的唯一通道,是运河通往沧县城里的咽喉要道,敌人防守十分严密。桥头筑有丈余高碉堡,桥面设有三道蛇腹形铁丝网障碍,并布有地雷,河岸遍挖工事,交叉火力网严密封锁桥面。

六旅十六团占领菜市口,控制了运河西以后,奉命夺取军桥。为了夺取战斗胜利,旅首长带领营团干部亲临前沿阵地观察地形,制定作战方案,协助十六团指挥,并深入基层连队进行发动和具体战斗组织工作。

1947年6月13日14时,十六团组建夺桥突击队,对军桥发起猛攻。首先以炮火摧毁了桥头高碉堡,继而集中各种火器压制正面敌人火力。八连发



青沧战役展览厅

起冲击,冲至桥面,因受两翼敌人火力夹击,伤亡较大,冲击受阻。火力队立即转移火力压制两翼敌人,五连随即投入战斗。共产党员王振祥抱起炸药包直扑桥上,带伤连续炸开两道铁丝网。

浓烟中,五连连长李增银、副连长董子晖率领突击队向军桥猛冲。突击队冲到桥东端,被第三道铁丝网所阻。为了尽快夺取军桥,战士们冒着枪林弹雨,前仆后继,用铡刀砍开铁丝网,为后续部队打开通路。与此同时,部分战士从桥头跳上河岸,冲向敌阵。很多战士负伤不下火线,一营营长刘政的头、腰、腿三处负伤,他继续坚持指挥战斗。就在突击队冲进敌阵拼杀的时候,敌人妄图炸掉军桥,以阻止解放军前进。十几名战士纵身跳入水中,消灭了炸桥的敌人,保住了军桥,但立即又遭到了敌人的反扑。为了守住桥头阵地,十几名勇士与副连长董子晖带领的6名突击队员会合在一起,利用桥头工事,顽强回击敌人。在战斗中,董子晖壮烈牺牲。烈士的鲜血更加激励了战士们的斗志,他们前仆后继,浴血奋战,清除障碍,冲过军桥,追歼残敌。紧接着,大部队迅速通过军桥,杀向城垣。城内守敌见势连忙关闭小南门,被关在城外的敌人纷纷缴械投降。

十六团经过激战,夺取了敌人重兵防守的军桥,但也有七八十名战士献出了宝贵生命。十六团通过军桥,接着又打退了正泰茶庄守敌,消灭了小东庄的敌人,至下午4时全部占领了城外阵地。



宗增顺的镜头记录下沧州巨变

传承

再现青沧战役全过程

沧州市烈士陵园2003年9月被省政府和省军区命名为“河北省国防教育基地”;2006年6月被省政府批准为“河北省重点烈士纪念建筑物保护单位”;2014年9月被省政府命名为“河北省爱国主义教育基地”;2016年9月被国务院批准为国家级烈士纪念设施。

青沧战役展览厅是沧州市烈士陵园的一部分。展览厅始建于1958年,建筑面积500平方米。展览厅于2006年、2014年、2020年三次进行布展。尤其是2020年,沧州市烈士陵园工作人员多方收集史料,对展览厅进行了细致设计。

展览厅以前言、青沧战役经过要图、战役决策及兵力部

署、青沧战役经过、欢庆胜利、结束语七大部分组成,用画布、灯箱、多媒体等形式展示青沧战役整个过程。展览柜内展示了武器装备模型及军功章、奖状等实物。

展览厅目前有展牌16块、珍贵历史照片159张,详细介绍了青沧战役始末及革命先烈浴血奋战的全过程,让参观者切实感受到革命先烈不怕牺牲、前仆后继、勇往直前的豪迈气概。

巨变

沧州驶上发展快车道

冲锋的号角犹在耳边,如今的沧州早已旧貌换新颜,铺展出新时代的绚丽画卷。城市建设日新月异,人们的生活越来越幸福、经济发展越来越快……

摄影爱好者宗增顺是一名土生土长的沧县人。他从1989年开始拍摄城市建筑照片。30多年来,他走遍沧州市的大街小巷,拍摄了数千张珍贵的照片,用镜头记录着城市巨变。

在宗增顺的印象里,改革开放后沧州的变化越来越快,尤其是近些年,如果有段时间不出门,再到一个地方会惊讶地发现冒出了新的高楼。建设项目和工地太多了,宗增顺拍照片时都有点眼花缭乱了。“沧州发展太快了,作为沧州人感觉很幸福。”宗增顺说。

王林清是沧县风化店乡达子店村人。他说,沧州农村的变化更大,可以说翻天覆地。“以前穿衣服,新三年旧三年,缝缝补补又三年。而现在,大家穿的越来越讲究。很难光凭穿着分出农村人和城里人。以前农民过年过节才能吃顿肉,现在想吃啥就吃啥,啥时想吃啥时吃。”

“以前出门都是步行或骑自行车。现在公交车非常方便,而且很多农民家庭都有了小轿车。”王林清告诉记者,村子里的破旧房子早就不见了,取而代之的都是宽敞明亮的房子,很多村民甚至盖起了别墅,非常舒适。村子里的环境也越来越好,农民的物质越来越高。村里的大学生、研究生越来越多,甚至出了博士生。

“新中国成立前,沧州经济落后,生产力水平低下,百废待兴。”市统计局综合科科长苏雪梅介绍说,党的十一届三中全会以后,沧州经济发展步伐加快,经济总量不断实现新突破。党的十八大以来,沧州综合实力更是大幅提升。2020年,全市上下克服新冠肺炎疫情影响,统筹疫情防控和经济社会发展,全市生产总值3700亿元,比上年增长4.1%,全体居民人均可支配收入达到26888元。

扫码观看直播回放

进入青沧战役展览厅,感受革命烈士浴血奋战、不怕牺牲的精神……请用手机扫描二维码,观看相关视频。

